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A. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδος είναι απόλυτα συνδεδεμένη με την 
αξιοποίηση των επιχειρηματικών ευκαιριών που παρουσιάζουν οι καινούργιες 
αγορές των Βαλκανίων αλλά και των χωρών που βρίσκονται γύρω από τη Μαύρη 
Θάλασσα.

Η περίπτωση της Ελλάδος-Βαλκανίων μπορεί να χαρακτηριστεί ως πρωτο
φανής στα χρονικά της παγκόσμιας οικονομικής ιστορίας. Είναι η πρώτη φορά 
που η ιστορική μας προοπτική εξαρτάται ταυτόχρονα και εξ ίσου αφ’ ενός μεν 
από την οικονομική ανάπτυξη που επιβάλλει στην Ελλάδα η Ευρωπαϊκή 
Οικονομική και Νομισματική Ένωση αφ’ ετέρου δε από το αίτημα της ασφάλειας 
και της ειρήνης που επιτάσσει η αβεβαιότητα της Βαλκανικής.

Εδώ, αισθάνομαι αμέσως την υποχρέωση να τονίσω ότι (δυστυχώς ή ίσως 
και ευτυχώς) και η ίδια η εθνική μας υπόσταση, το μέλλον του Ελληνικού Έθνους 
και των παιδιών μας είναι κατά τη γνώμη μου απόλυτα συνδεδεμένο με το πόσο 
γρήγορα και το πόσο συνετά θα αξιοποιήσουμε τις οικονομικές μας σχέσεις και 
τη συνεργασία με τις χώρες αυτές!

Ζούμε σε μια πολυτάραχη περιοχή και μέσα σε μια εποχή που τρέχει, για την 
ώρα τουλάχιστον, πολύ πιο μπροστά από εμάς τους Έλληνες, με ολοφάνερα τα 
σημάδια για τις ανακατατάξεις που θα προκύψουν και θα επηρεάσουν το μέλλον 
μας.

Είμαστε όμως ταυτόχρονα και στα πρόθυρα μιας πραγματικά καινούργιας 
εποχής για τον Ελληνισμό.

Ο μοναδικός κατά τη γνώμη μου τρόπος να περισώσουμε στην αρχή και να 
ενισχύσουμε στη συνέχεια την ελληνική ιστορία και τον πολιτισμό μας είναι να 
θέσουμε ως μοναδικό μεσοπρόθεσμο στόχο την οικονομική μας ανάπτυξη μέσα 
από την παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών που θα απευθύνονται έξω από τα 
σύνορα της χώρας μας και προς όλο τον κόσμο, με κύριο στόχο μας τις αγορές 
των Βαλκανίων και των χωρών της Μαύρης Θάλασσας.

Είναι καιρός να ξαναγίνουμε οι διεθνείς Έλληνες που ξέρουν να εισβάλουν 
ειρηνικά σε καινούργιες πατρίδες επιχειρηματικής ανάπτυξης. Υπάρχει πλούσια 
ελληνική παράδοση τέτοιας δραστηριότητας και δεν βλέπω τον λόγο γιατί να μην 
μπορέσουμε να τη συνεχίσουμε.

Πιστεύω ακράδαντα (και προσπαθώ πάντα να πείσω και όσους έχουν αμφι
βολίες) ότι αν σήμερα η Ελλάδα δεν συνειδητοποιήσει επειγόντως τις αλλαγές
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που έγιναν γύρω μας, αλλά και σε ολόκληρο τον κόσμο, αν δεν αντιληφθεί τις 
νέες και επιτακτικές ανάγκες που δημιουργούνται στον γεωγραφικό χώρο, που 
ήταν πάντα η κοιτίδα του Ελληνισμού, αν η Ελλάδα δεν αναλάβει ταυτόχρονα και 
την ευθύνη για τη χάραξη μιας στρατηγικής που θα εξασφαλίσει την οριστική στα
θεροποίηση και ειρήνη στα Βαλκάνια, τότε θα έχει χάσει μια μοναδική ευκαιρία 
να μπει επιτέλους ισότιμα στην κατηγορία των ανεπτυγμένων εκείνων χωρών που 
θα έχουν κάποιο σημαντικό ρόλο και προοπτική. Θα έχει ακόμη χάσει και τη 
μοναδική μετα-βυζαντινή ευκαιρία που μας δίδεται για να ξανα-αποκτήσουμε ένα 
όραμα και να θυμίσουμε σε όλο τον κόσμο την πραγματική προέλευση του σημερι
νού πολιτισμού και των ανθρώπινων αξιών.

Β. ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Αλλά ας ξαναγυρίσουμε στο θέμα μας και ας δούμε τι τελικά σημαίνει ελλη
νική οικονομική ανάπτυξη στα Βαλκάνια και πρώτα από όλα τι κενό καλύπτει.

Όλες οι επιτυχημένες στρατηγικές του μάρκετιγκ προϋποθέτουν ότι για να 
πετύχει η προώθηση ενός οποιουδήποτε προϊόντος, υπηρεσίας, ακόμη και ιδέας, 
θα πρέπει πάνω από όλα να καλύπτει μια πραγματική ανάγκη του καταναλωτή 
αυτού του προϊόντος ή του αποδέκτη της υπηρεσίας ή της ιδέας.

Για να δούμε λοιπόν ποια ανάγκη καλύπτει, ποιο κενό εξυπηρετεί η ελληνική 
οικονομική ανάπτυξη στα Βαλκάνια;

Ας δούμε πρώτα τις ανάγκες/κενό από πλευράς ΕΟΚ, μετά τις ανάγκες/κενό 
από πλευράς Βαλκανικών χωρών και τέλος τις ανάγκες από την ελληνική πλευρά.

Η ΕΟΚ έχει συνειδητοποιήσει ότι καθυστερεί ανησυχητικά στην ολοκλήρωση 
των μέτρων και πολιτικών που η ίδια είχε αποφασίσει για την προσαρμογή της 
ευρωπαϊκής οικονομίας στα νέα διεθνή δεδομένα.

Η οικονομική μηχανή της Κοινότητας δείχνει σημάδια απορρύθμισης. Ενώ 
ολοκληρώθηκε ήδη η ενιαία αγορά του 1992, τα προϊόντα νέων ανταγωνιστών 
εκτοπίζουν τα ευρωπαϊκά μέσα στις ίδιες τους τις αγορές.

Τα διεθνή γεγονότα και οι εμπορικές συμφωνίες την προλαμβάνουν καθημε
ρινά, μειώνουν τα χρονικά της περιθώρια για αντίδραση και απειλούν την ήδη 
προβληματισμένη Ενωμένη Ευρώπη.

NAFTA - Συμφωνία χωρών Ειρηνικού = 2,1 δις κατανάλωση, 60% της 
παγκόσμιας παραγωγής -40% διεθνούς εμπορίου.

Ο τρόπος και ο ρυθμός με τον οποίο αντέδρασε και χειρίστηκε η ΕΟΚ τη 
Γιουγκοσλαβική κρίση, έδειξε καθαρά ότι δεν είχε μια σαφή και κοινή πολιτική 
ούτε πριν αλλά ούτε κατά τη διάρκεια της κρίσης.

Η Ενωμένη Ευρώπη έχει σήμερα επείγουσα ανάγκη να συσπειρώσει κοντά 
της τις υπόλοιπες αγορές της Ανατολικής Ευρώπης αναλαμβάνοντας πολιτικές 
και αναπτυξιακές πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση αυτή.

Γι’ αυτό, και άσχετα από την αμφιταλαντευόμενη πολιτική της, αναζητεί, έχει



Βαλκάνια και οικονομική ανάπτυξη 11

ανάγκη, έναν εταίρο-μέλος της που να αναλάβει τη διαμόρφωση και τον συντονι
σμό της βαλκανικής της πολιτικής.

Η Ελλάδα έχει τις καλύτερες προϋποθέσεις και τις μεγαλύτερες δυνατότητες 
επιτυχίας να καλύψει το φανερό γεωοικονομικό και γεωπολιτικό κενό στα 
Βαλκάνια και να αναλάβει για λογαριασμό της Κοινότητας πρωτοβουλίες, οι 
οποίες τελικά θα την αναδείξουν ως ένα πολύτιμο διαμεσολαβητή μεταξύ ΕΟΚ 
και Βαλκανικών χωρών.

Οι Βαλκανικές χώρες γνωρίζουν αλλά και νιώθουν τον ελληνικό ενθουσια
σμό, το μεγάλο ενδιαφέρον και τις γόνιμες προθέσεις του επιχειρηματικού 
κόσμου για συνεργασίες και οικονομική ανάπτυξη.

Δεν ξέρω αν υπάρχει άλλη κοινοτική ή και τρίτη χώρα που να “έσκυψε” τόσο 
γρήγορα πάνω στα πρώτα τραγικά προβλήματα των νέων Βαλκανικών Δημοκρα
τιών μετά την απότομη πτώση του κομμουνιστικού τους συστήματος.

Ειλικρινά δεν πιστεύω να υπάρχει άλλη χώρα που να ξόδεψε τόσο τυπογρα
φικό μελάνι, τόση βενζίνη, τόσα τρόφιμα, τόσα χιλιόμετρα και τόσες χιλιάδες 
ανθρώπινες ώρες απλών της πολιτών (και λίγων φωτισμένων κρατικών παραγό
ντων) για τη συμπαράσταση συνανθρώπων τους στις χώρες αυτές.

Το γεγονός είναι, ότι όλες οι Βαλκανικές χώρες έχουν σήμερα ανάγκη ενός 
ριζικού εκσυγχρονισμού του κράτους, των θεσμών και της οικονομίας τους. Οι 
οικονομίες τους είναι συμπληρωματικές με την ελληνική. Η Ελλάδα μπορεί να 
τους βοηθήσει αποτελεσματικά με εισαγωγή νέων τεχνικών, νέας τεχνολογίας και 
εκπαίδευσης, ενώ η ελληνική επιχειρηματική υποδομή σε προϊόντα και υπηρεσίες 
είναι απαραίτητη και μπορεί να αποτελέσει πρότυπο για συνεργασίες.

Σε αντάλλαγμα, οι Βαλκανικές χώρες διαθέτουν αξιόλογες μονάδες βαριάς 
και ενδιάμεσης βιομηχανίας που λείπουν από την Ελλάδα. Διαθέτουν ακόμη ένα 
μεγάλο αριθμό επιστημόνων και εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό που θα μπο
ρούσε θαυμάσια να απασχοληθεί παραγωγικά από ελληνικές επιχειρήσεις στις 
Βαλκανικές χώρες.

Τέλος οι Βαλκανικές χώρες έχουν σήμερα ανάγκη από έναν φερέγγυο εταίρο 
τους, ο οποίος θα αναλάβει τον ρόλο της προώθησης και υποστήριξης των βαλκα
νικών θέσεων στη διαμόρφωση των κοινοτικών θέσεων. Η Ελλάδα έχει δείξει ιδι
αίτερα τα τελευταία χρόνια ότι μπορεί να καλύψει αυτό το κενό με επιτυχία.

Δεν είναι καθόλου δύσκολο να καταλάβουμε ότι ολόκληρη η περιοχή χρειάζε
ται επειγόντως μια ειρηνική δύναμη με σύγχρονη δυτική υποδομή, με γνώσεις και 
με ειλικρινή ενδιαφέροντα για την ανάπτυξή της.

Και πρέπει να σας διαβεβαιώσω ότι μόνον οι τυφλοί δεν βλέπουν ότι η πρώ
τη, η μοναδική τους ίσως επιλογή είναι η Ελλάδα. Παρόλα αυτά, καταφέραμε μέ
χρι σήμερα να εφαρμόσουμε μια πολιτική που επέτρεψε στη γειτονική μας Τουρ
κία να διεκδικεί φανερά να αναλάβει τον ρόλο αυτής της δύναμης με όλα της τα 
μέσα, προσδοκώντας να κερδίσει η ίδια τη μερίδα του λέοντος από τη σχεδόν σί
γουρη και σημαντική αύξηση της αγοραστικής δύναμης στις χώρες της Ανατολι
κής Ευρώπης.

Πρόσφατη προσπάθεια για αλλαγή χάραξης Εγνατίας.
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Είναι νομίζω περισσότερο από φανερό για το ποιες μπορεί να είναι οι επι
πτώσεις στην ελληνική επιχειρηματική δραστηριότητα αν δεν συνειδητοποιήσουμε 
επειγόντως τις ευκαιρίες αλλά και τις απειλές που εξελίσσονται γύρω μας.

Γ. ΒΑΛΚΑΝΙΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Επιθυμητή, αλλά πώς; Με ποιους και με τι χρονικούς περιορισμούς;
Ποια είναι τα προβλήματα;

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η γενική οικονομική κατάσταση σε όλες τις 
Βαλκανικές χώρες είναι ιδιαίτερα δυσμενής. Η κατανάλωση έχει συρρικνωθεί και 
περιοριστεί στις βασικές ανάγκες. Η βιομηχανική παραγωγή σε πολλούς κλάδους 
έχει κάθετη πτώση. Η αγροτική παραγωγή προσπαθεί να ανασυγκροτηθεί από την 
αρχή σε νέα βάση. Τα πράγματα όπως λέμε είναι δύσκολα.

Τα δυσκολεύουν ακόμη πιο πολύ οι κατά κανόνα μέχρι σήμερα χλιαρές ελλη
νικές διπλωματικές κινήσεις υποστήριξης της οικονομικής διείσδυσης.

Ελάχιστες έως καμία, τολμώ να πω, από τις διακρατικές συμφωνίες που υλο
ποιήθηκαν έδωσαν τελικά κάποια άμεση βοήθεια στην οικονομική διείσδυση.

Η εθνική στρατηγική για τα Βαλκάνια είναι μάλλον περιορισμένη στον τύπο, 
στις τηλεοράσεις και στις καλές προθέσεις.

Η μοναδική ξεκάθαρη “αχτίδα φωτός” είναι η προσπάθεια που καταβάλλουν 
οι επιχειρηματίες και η ιδιωτική πρωτοβουλία γενικότερα. Αυτοί μάλιστα έδωσαν 
ήδη συγκεκριμένα δείγματα γραφής. Έγιναν ήδη οι πρώτες βιομηχανικές επενδύ
σεις από μεγάλα συγκροτήματα, όπως ο όμιλος Βαρδινογιάννη, η 3Ε, η ΔΕΛΤΑ, η 
ΕΒΓΑ, η ΠΙΣΤΕΩΣ, από τους καπνοβιομήχανους και τους κλωστοϋφαντουργούς 
της Θεσσαλονίκης, αλλά και από εκατοντάδες MME στον εμπορικό περισσότερο 
τομέα. Περίπου 400 επιχειρήσεις στη Βουλγαρία, 700 στη Ρουμανία και περίπου 
50 στην Αλβανία.

Νεότερες πληροφορίες του Σ.Ε.Β.Ε. μιλούν για 200 μικτές επιχειρήσεις και 
600 αμιγείς ελληνικές επιχειρήσεις στη Βουλγαρία και 19 μικτές επιχειρήσεις που 
λειτουργούν στο ελληνικό έδαφος. 1992 180 εκ. $ εξαγωγές, 160 εκ. $ εισαγωγές.

Πώς λοιπόν θα υλοποιηθεί η επιθυμητή αυτή "Ανάπτυξη”;

• Με γραμμές διακρατικών πιστώσεων που δεν λειτούργησαν παρά μόνον και 
ελάχιστα στην Αλβανία;

• Χωρίς την κάλυψη του κινδύνου από αρνητικές πολιτικές μεταβολές;

• Χωρίς ελληνικές Τράπεζες, για την ώρα τουλάχιστον;

• Με απαιτητές κρατικές ενισχύσεις επενδύσεων σε χώρες όπως η Αλβανία που
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καθυστερούν πάνω από 1 χρόνο να δοθούν στους δικαιούχους Έλληνες επεν
δυτές;

• Με Πρεσβείες και Γραφεία εμπορικών ακολούθων που δεν έχουν το προσωπικό 
και τα μέσα που απαιτούνται;

• Με συγκεχυμένες προτεραιότητες στις διακρατικές μας σχέσεις;

• Με εχθρικούς ή παρεξηγημένους τους εταίρους μας της Ε.Ο.Κ.;

• Με ένα Β' πακέτο Delors που δυστυχώς ακόμη περιορίζεται στις βασικές υπο
δομές, ενώ τα ανταγωνιστικά μας κράτη, όπως η Πορτογαλία και η Ισπανία, 
κατόρθωσαν να ολοκληρώσουν τις υποδομές τους και να το ξοδεύουν πλέον σε 
βασικό εκσυγχρονισμό της παραγωγικής τους μηχανής;

• Με μια περιφερειακή ανάπτυξη που, μέχρι σήμερα τουλάχιστον, ήταν ελάχιστα 
συνδεδεμένη και συντονισμένη με το όποιο εθνικό σκέλος ανάπτυξης;

Είναι τελικά δυνατή η “Ανάπτυξη”χωρίς να το “πιστέψει”πρώτα η Νομοθετική 
και Εκτελεστική μας εξουσία;

Εδώ πιστεύω ότι είναι το “μυστικό”! Να το “πιστέψει” πρώτα το ίδιο το κρά
τος και να το μετατρέψει σε στρατηγική του επιλογή.

Το ευτύχημα είναι ότι οι εποχές είναι κατάλληλες. Οι ευρωπαϊκές εξελίξεις 
σχεδόν σπρώχνουν μόνες τους την Ελλάδα να ξυπνήσει και να αναλάβει τον ρόλο 
και τις ευθύνες της στην περιοχή των Βαλκανίων.

Δεν είναι τυχαίο που η Θεσσαλονίκη επελέγει για πολιτιστική πρωτεύουσα 
της Ευρώπης το 1997. Ούτε ότι έχει προσδιοριστεί από την Ε.Ο.Κ. ως μία από τις 
3 περιφερειακές πόλεις της Κοινότητας που έχουν μεγάλη προοπτική ανάπτυξης. 
Πρόσφατα η Θεσσαλονίκη έγινε η έδρα του Κέντρου επιμόρφωσης των Ανατολι
κών χωρών. Αυτές τις μέρες πληροφορηθήκαμε ότι στη Θεσσαλονίκη θα έχει την 
έδρα της και η Κεντρική Τράπεζα που θα υποστηρίζει την οικονομική συνεργασία 
των χωρών του Ευξείνου.

Ο ιδιωτικός τομέας, προικισμένος με το δικό του ένστικτο, έχει ήδη αναλάβει 
την πρωτοβουλία, για την ώρα χωρίς καμία άμεση ενίσχυση και με ελάχιστη και 
ασυντόνιστη βοήθεια από το κράτος.

Εκείνο που μένει, και ανυπομονούμε πλέον όλοι να δούμε, είναι η χάραξη 
μιας υπερκομματικής εθνικής στρατηγικής για τα Βαλκάνια, η οποία να ακολου
θείται με συνέπεια και συνέχεια από όλες τις ελληνικές κυβερνήσεις και η οποία 
θα διασφαλίζει τα αναμφισβήτητα και μεγάλα συγκριτικά πλεονεκτήματα που έχει 
η Ελλάδα, για να αναδειχθεί ως η οικονομική δύναμη και η μόνη εγγυήτρια της 
σταθερότητας και ειρήνης στα Βαλκάνια.

Διότι βέβαια, πάνω από όλα και προϋπόθεση κάθε οικονομικής δραστηριότη
τας και πρωτοβουλιών, είναι η διασφάλιση, το ταχύτερο δυνατό, ειρήνης και
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πολιτικής σταθερότητας στην περιοχή.
Σύσσωμος ο επιχειρηματικός κόσμος είναι πανέτοιμος να αντιδράσει άμεσα 

και αποτελεσματικά σε οποιονδήποτε διπλωματικό χειρισμό της πατρίδας μας, ο 
οποίος θα διασφάλιζε τα ύψιστα αυτά αγαθά της ειρήνης και της σταθερότητας.

Δ. ΤΕΛΙΚΑ ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ ΕΜΕΙΣ! ΤΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΧΕΙ Ο Σ.Β.Β.Ε.

Ο Σ.Β.Β.Ε. πιστεύει ότι στην Ελλάδα σήμερα πρέπει να κάνουμε κάτι πολύ 
συγκεκριμένο για την οικονομία μας και να το κάνουμε πολύ γρήγορα.

Πρώτα και πάνω από όλα, πρέπει να πω ότι απορρίπτουμε τελείως την πολύ 
διαφημισμένη έννοια της “μεταβιομηχανικής κοινωνίας”, όπου ο κατ’ εξοχήν 
παράγοντας δημιουργίας πλούτου είναι οι υπηρεσίες.

Θα πετύχουμε άραγε το οικονομικό μας άνοιγμα στα Βαλκάνια κάνοντας 
μόνον εμπόριο και εξαγωγές π.χ. στην Αγγλία βουλγαρικών κρασιών ή κονσερ
βών ή μήπως μπορούμε να στηριχτούμε στους λαούς αυτούς για να γεμίσουμε τα 
ξενοδοχεία μας; Προφανώς δεν θέλουμε να υποβαθμίσουμε ούτε τη σημασία του 
εμπορίου ούτε φυσικά των υπηρεσιών. Πιστεύουμε όμως ακράδαντα ότι χωρίς 
βιομηχανία, χωρίς παραγωγή Α.Ε.Π. δεν μπορεί να υπάρξει ούτε πλούτος ούτε 
υπηρεσίες. Ιδιαίτερα στην Ελλάδα και ιδιαίτερα αν θέλουμε να επεκταθούμε στα 
Βαλκάνια.

Στην Ελλάδα δυστυχώς σήμερα αντιμετωπίζουμε το φαινόμενο ότι ενώ είχα
με πολύ περισσότερες αναλογικά χρηματοδοτήσεις από την Ε.Ο.Κ. με κράτη όπως 
η Πορτογαλία που μπήκαν στην Κοινότητα αργότερα από εμάς, σήμερα που φθά- 
σαμε στο τελευταίο τέτοιο πακέτο χρηματοδότησης (το περίφημο B' Delors), η μεν 
Πορτογαλία έχει προφανώς ολοκληρώσει τις αναγκαίες υποδομές σε δρόμους, 
λιμάνια κλπ. και τώρα χρησιμοποιεί το 78% του δικού της πακέτου Delors για τις 
λεγάμενες κλαδικές παρεμβάσεις, δηλαδή για τον εκσυγχρονισμό και την ενίσχυση 
της παραγωγικής τους μηχανής.

Αντίθετα, η Ελλάδα, αφού ξόδεψε τους μέχρι σήμερα κοινοτικούς πόρους σε 
μικρής αξίας και απόδοσης υποδομές, σήμερα εξακολουθεί να αρχίζει τις πραγ
ματικά απαραίτητες υποδομές και δεσμεύει το 81% των ενισχύσεων για τις υπο
δομές. Κανείς δεν αμφιβάλλει για την ύψιστη σημασία υποδομών όπως οι δρόμοι, 
τα λιμάνια και οι τηλεπικοινωνίες, αλλά όταν τελικά στην ελληνική βιομηχανία 
αναλογεί μόνον ένα 3% ενός τόσο σημαντικού χρηματοδοτικού προγράμματος, 
όπως το B' Delors, τι τελικά πιστεύουμε ότι θα καταφέρουμε; Όταν μάλιστα οι 
ανταγωνιστές μας, που μέχρι χθες ήταν πίσω από εμάς, έχουν φθάσει ήδη στο 
επόμενο στάδιο;

Ποιες είναι οι γενικές θέσεις - προτάσεις του Σ.Β.Ε.Ε.

Συνεργαζόμαστε δημιουργικά με την πολιτεία και τους φορείς της για την
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κατάστρωση μιας καινούργιας σύγχρονης βιομηχανικής και γενικότερα αναπτυ
ξιακής πολιτικής. Μιας πολιτικής που θα δώσει τη δυνατότητα επενδύσεων για 
εκσυγχρονισμό ή αναδιάρθρωση των υφισταμένων βιομηχανιών αλλά και για νέες 
επενδύσεις σύγχρονης τεχνολογίας.

Πιστεύουμε και είναι απαραίτητο να δημιουργηθεί μία τοπική βαλκανική 
αγορά συνδεδεμένη με την Ε.Ο.Κ. μέσω της Ελλάδος και όπου η δραχμή θα μπο
ρούσε πραγματικά να είναι σε ευρύτερη χρήση. Μία τέτοια αγορά θα είχε ιδιαίτε
ρη ανάγκη από ένα τοπικό Χρηματιστήριο αξιών στη Θεσσαλονίκη καθώς και ένα 
Χρηματιστήριο εμπορευμάτων.

Θα συνεργαστούμε και θα υποστηρίξουμε κάθε σοβαρή προσπάθεια για δημι
ουργία συγχρόνων επιχειρήσεων που θα έχουν ως ειδικό αντικείμενο την παροχή 
επιχειρηματικού κεφαλαίου (Venture capital) και την παροχή εμπορικών υπηρε
σιών Trading για πρωτοβουλίες που έχουν σχέση με τις Βαλκανικές αγορές.

Χρειάζεται μια ενθάρρυνση των εμπορικών Τραπεζών για να εγκατασταθούν 
σε όλες τις Βαλκανικές χώρες και να βοηθήσουν την ελληνική επιχειρηματική 
δραστηριότητα.

Χρειάζεται ένας συντονισμός όλων των πρωτοβουλιών που παίρνουν στα 
Βαλκάνια οι παραγωγικές τάξεις και οι διάφοροι άλλοι αξιόλογοι φορείς.

Χρειάζεται ένα δίκτυο πληροφοριών που να συνδέει τις Βρυξέλλες και την 
Αθήνα με όλες τις Βαλκανικές χώρες και ταυτόχρονα τις Βαλκανικές χώρες με τις 
ελληνικές επιχειρήσεις σε ολόκληρο το μήκος της Μακεδονίας-Θράκης.

Χρειάζεται ακόμη μία αναβάθμιση του τεχνολογικού επιπέδου των ελληνι
κών επιχειρήσεων μέσω μιας αποτελεσματικής και άμεσης σύνδεσής τους με τα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα.

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι το κέντρο για όλες αυτές τις δραστηριότη
τες θα είναι η Θεσσαλονίκη, που έχει την υποδομή και την παράδοση για να εξελι
χθεί σε μια πραγματική Μητρόπολη των Βαλκανίων.

Όλοι βέβαια αντιλαμβανόμαστε ότι αυτές οι ιδέες και προτάσεις του Σ.Β.Β.Ε. 
δεν έχουν αυτοσκοπό την οικονομική επέκταση και μόνον. Ακόμη πιο πολύ, στο
χεύουν στην ενίσχυση του κλίματος καλής γειτονίας και κατανόησης ανάμεσα 
στους λαούς των Βαλκανίων και στη διευκόλυνση τελικά των χειρισμών της πολι
τείας προς την κατεύθυνση αυτή.

Πιστεύουμε τέλος ότι, εκεί που υπάρχει πραγματικά μία καινούργια διάστα
ση στην παραγωγή είναι ο νέος παράγοντας που ονομάζεται ανθρώπινο κεφάλαιο 
ή Humanware Technology από τους Ιάπωνες, που εκμεταλλεύτηκαν πιο πολύ από 
όλους και οφείλουν την επιτυχία τους σχεδόν αποκλειστικά σ’ αυτόν τον παράγο
ντα. Είναι ο μοναδικός ίσως παράγοντας στον οποίο όχι μόνον δεν υστερούμε, 
αλλά μπορούμε, αν πραγματικά το θέλουμε, να κάνουμε άλματα και να φθάσουμε 
πολύ γρήγορα και τους πιο αναπτυγμένους ακόμη εταίρους μας.

Ο απλός-λαϊκός Έλληνας μπορεί να διστάζει (από καχυποψία στο περιβάλ
λον του) να αλλάξει νοοτροπία, αλλά διψάει να στείλει τα παιδιά του στο Πανε
πιστήμιο και στα φροντιστήρια ξένων γλωσσών. Αναλογιστείτε τα νέα παιδιά που 
επιστρέφουν στην Ελλάδα μετά από σπουδές στο εξωτερικό. Προσθέστε σ’ αυτά
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χιλιάδες ακόμη Έλληνες που μένουν και διαπρέπουν στο εξωτερικό και πόσο 
εύκολα θα επέστρεφαν αν αισθάνονταν μια νέα προοπτική. Σταθείτε λίγο στην 
ελληνική παιδεία που, όσο κι αν ταλαιπωρήθηκε στο παρελθόν από συχνές αλλα
γές και πολιτικές παρεμβάσεις, θα μπορούσε πολύ γρήγορα να σταθεροποιηθεί 
εκεί που πραγματικά θα την χρειαστούμε, αν φυσικά το θελήσουμε.

Τελικά, αν όλοι μας δεχτούμε το διεθνώς αναγνωρισμένο πλέον συμπέρασμα 
ότι το “κλειδί” στη βιομηχανική απόδοση είναι ο ανθρώπινος παράγοντας, τότε 
πρέπει να συμφωνήσουμε ότι, καμία χώρα δεν έχει αποκτήσει ανυπέρβλητα συ
γκριτικά πλεονεκτήματα και ότι η Ελλάδα σίγουρα δεν έχει χάσει αυτό τουλάχι
στον το “τραίνο” και μπορεί να είναι μέσα στο διεθνές παιχνίδι της παραγωγής. 
Είναι γνωστή η ανάγκη και το αίτημα για μας τους Έλληνες να αλλάξουμε νοο
τροπία. Όπως είναι γνωστή και η ηττοπάθεια που μας πιάνει όταν πιστεύουμε ότι 
τίποτε πια δεν γίνεται σωστό σ’ αυτό τον τόπο.

Σας διαβεβαιώνω πάντως ότι τουλάχιστον όσον αφορά την επιχειρηματική 
κουλτούρα μπορεί θαυμάσια να γίνει αντικείμενο μάθησης μέσα σε λίγα χρόνια 
ανεξάρτητα από τη νοοτροπία και τις πεποιθήσεις μας!

Η ελληνική οικονομική κυριαρχία στα Βαλκάνια θα μπορέσει να γίνει πολύ 
πιο γρήγορα πραγματικότητα αν εκμεταλλευτούμε σωστά το ανθρώπινο δυναμικό 
μας.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η ελληνική βιομηχανία και γενικότερα η μεταποίηση μπορεί και πρέπει να 
αποτελέσει τον κινητήρα της οικονομικής μας ανάπτυξης με έναν ορίζοντα πολύ 
πέρα από τα σύνορά μας.

Παρά την κακομεταχείρισή της από την κρατική παρουσία και τις κρατικές 
παρεμβάσεις, παρά το μικρό συγκριτικά μέγεθός της, παρά τις όποιες μέχρι σήμε
ρα αδυναμίες της, διατηρεί ακόμη μέσα της έναν μεγάλο δυναμισμό για νέα οργά
νωση, για εκσυγχρονισμό, για νέες κατευθύνσεις, για νέες δραστηριότητες.

Έχουμε ακόμη στρατηγικούς κλάδους με μεγάλα συγκριτικά πλεονεκτήματα, 
όπως π.χ. τρόφιμα, ποτά, κλωστοϋφαντουργία, ένδυση κ.ά., οι οποίοι με κατάλλη
λους χειρισμούς και μια καινούργια βιομηχανική πολιτική μπορούν να υιοθετή
σουν καινοτομίες και να αναλάβουν επιχειρηματικές πρωτοβουλίες που θα αλλά
ξουν τελείως τις ελληνικές δυνατότητες για οικονομική ανάπτυξη.

Πιστεύω ακράδαντα ότι η διπλή συγκυρία της συμμετοχής μας στην ΕΟΚ και 
του ανοίγματος των αγορών στην Ανατολική Ευρώπη δίνει σήμερα στην Ελλάδα 
μια μοναδική ευκαιρία οικονομικής ανάπτυξης που δεν μπορούμε να χάσουμε.


